

**"Сирийская проблема" как угроза международной безопасности**

**Задоркин Игорь Константинович**

*Студент (специалист)*

Волгоградский филиал Российской академии народного хозяйства и государственной службы, Волгоград, Россия

*E-mail: igor-zadorkin@rambler.ru*

Сирийская Арабская Республика - государство, расположенное в Юго-Западной Азии на восточном побережье Средиземного моря. Население составляет 22,4 млн человек. Религиозный состав Сирии очень обширен, однако основную часть составляют мусульмане, 70 процентов сирийцев - сунниты, 16 процентов - шииты, различных направлений христианства - 10 процентов [3]. Истоки событий, повлекших смерти тысяч жизней, кроются в 2010 году, когда тунисский торговец фруктами Моххамед Буазизи, недовольный действиями власти, покончил с жизнью самосожжением перед воротами городской мэрии [2]. Данное событие послужило толчком к началу т.н. «арабской весны». Причинами вышеперечисленных событий послужило недовольство населения действующими режимами, ущемлением их прав, коррупцией во власти, низким уровнем жизни, и другими. На данный момент на территории Сирии действует множество сил. Мы предлагаем остановиться на некоторых из них, которые оказывают существенное влияние на расстановку сил в регионе. Считаем целесообразным начать разговор именно с Сирии. Конфликт в Сирии начался в 2011 году, как следствие начавшихся на территории всего Ближнего Востока волнений, а в некоторых регионах и революций. Волнения, возникшие в некоторых регионах Сирии, вскоре прокатились по всей ее территории, и были подавлены силовым методом. В результате, 23 сентября 2014 года международная коалиция, во главе с США нанесли первые удары по территории Сирии, якобы по позициям Исламского Государства (далее ИГ). Для решения сирийского вопроса в 2012 и 2014 гг. проводились международные конференции под названием «Женева 1» и «Женева 2», которые, к сожалению, никак не повлияли на разрешение данного вопроса [5]. И 28 сентября 2015 года Президент России Владимир Путин во время выступления на 70 – ой сессии Генеральной ассамблеи ООН заявил об инициативе создания широкой коалиции для борьбы с ИГ, и 30 сентября 2015 года военно – космические силы России (далее ВКС РФ) приступили к нанесению ударов по позициям группировки ИГ. За 2,5 месяца с начала российской операции в Сирии было поражено более восьми тысяч целей [4]. В результате, подорвано материально – техническое снабжение террористов, в их рядах участились случаи дезертирства, а также авиаудары позволили правительственным войскам перейти в широкомасштабное наступление. Подразделения сирийской армии смогли разблокировать несколько магистральных шоссе между важнейшими городами, практически полностью освободили прибрежные районы на севере страны. Теперь перейдем к главному игроку на международной арене – США. Все началось также как и в Ираке, США обвинило правительство Башара Асада в применении химического оружия против мирного населения. Вскоре после этого США, в обход ООН приняло решение о создании антитеррористической коалиции для борьбы с террористами ИГ на территории Сирии [1]. Однако, после того как США вторглось в Сирию мы можем наблюдать скрытый контекст их целей на территории региона. США вторглось в Сирию в целях борьбы с террористами, однако, мы можем наблюдать насколько неэффективны их действия по борьбе с исламистскими группировками. Соответственно можно сделать вывод о том, что США бездействие на руку, т.к. главная их цель в Сирии – свержение режима Башара Асада, именно поэтому оно всячески препятствует расширению военной операции ВКС РФ в регионе. Следующими игроками в этой «шахматной партии» стали террористические группировки ИГ и Аль – Каида (далее – АК). ИГ было создано в 2006

году, как представительство АК в Ираке. Однако в 2013, оно вторглось на территорию Сирии, и стало вести боевые действия на стороне антиправительственных сил, тем самым оно стало постепенно выходить из под влияния АК и в начале февраля 2014 г. Айман аз-Завахири объявил о том, что ИГ больше не является частью АК, а официальным представителем АК в Сирии стала Джабхат – ан Нусра. Главной декларируемой целью ИГ является создание суннитского государства, как минимум на территории Ирака и Леванта, а как максимум на всей территории исламского мира. Главной же целью ИГ, как и Джабхат-ан Нусра, на территории Сирии является свержение режима Башара Асада и установление контроля над всей территории Сирии. Осмелимся предположить, что ИГ и Джабхат ан-Нусра имеют схожие цели с США и соответственно могут действовать в Сирии сообща. Но, как нам уже известно, данные группировки действуют отдельно и соответственно, США оказывает им поддержку по раздельности. Возникает вопрос, зачем США поддерживать сразу две группировки занимающихся одним и тем же. Изначально, США планировало финансировать лишь ИГ как подразделение АК, однако после того как оно начало выходить из под влияния АК, и началось становление её как обособленной силы в регионе, а также появление в её целях завоевание новых государств, США пришлось изменить первоначальные цели ибо оно уже никак не могло повлиять на происходящие события. И в завершении необходимо рассказать и о целях России в регионе. Еще с советских времен Сирия является одним из главных наших союзников в регионе. Возможно, поэтому Россия и откликнулась на просьбу Сирии в борьбе с террористами. Однако это являлось не главной причиной присутствия России в регионе. На протяжении более десяти лет новоиспеченная Россия не имела былого влияния и авторитета в мире, однако после событий произошедших на Украине, после решительного ответа России на вызов всего Запада, нам удалось возродить свою былую славу. И как сказал В.В.Путин: «Мы более настойчиво и последовательно начали отстаивать свои интересы». Именно поэтому мы в Сирии и именно поэтому мы не отступим. Россия сегодня – это сильное, мощное государство, имеющее свое мнение и готовое решительно его отстаивать.

#### **Источники и литература**

- 1) Ближний Восток и современность сборник статей (выпуск сорок восьмой) М., 2014, 356 с.
- 2) Н.П. Подгорнова «Арабская весна» в странах Магриба М., 2014. 80 с.
- 3) Википедия <https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%B8%D1%80%D0%B8%D1%8F>
- 4) ТАСС Информационное агентство России <http://tass.ru/opinions/2530491>
- 5) ТАСС Информационное агентство России <http://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/669066>